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1. Цель, миссия и особенность магистерской программы «Экономика» по направлению подготовки 080100.68 Экономика
Миссия магистерской программы - формирование корпуса профессионально подготовленных руководителей и экономистов по для предприятий и организаций, органов государственного управления различных уровней, образовательных учреждений, работающих в условиях национальной и интернациональной среды.
Целью специализированной магистерской программы «Экономика» является развитие у студентов личностных качеств, а также формирование общекультурных (универсальных) и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВПО по направлению подготовки Экономика. 

Особенностью содержания программы является индивидуально-дифференцированный подход при определении области научно-исследовательских интересов магистрантов, ориентация на развитие их профессиональных компетенций и научного потенциала в целях формирования новой научной, методической и организационной базы проведения экономических исследований, которые являются основой успешной производственной деятельности любого предприятия (организации), региона, страны.

Магистры получают углубленные знания по следующим дисциплинам: 

· Методы социологических и прикладных исследований;
· философия познания;
· психологические аспекты формирования организационной культуры;
· экономическая психология;
· микроэкономика;
· макроэкономика;
· эконометрика;
· история и методология экономической науки и практики;
· компьютерные технологии в экономической науке и практике;
· организация исследовательской деятельности;
· государственная региональная политика;
· региональная статистика;
· финансы регионов;
· региональное и муниципальное управление;
· инвестиционная деятельность регионов;
· внешнеэкономическая деятельность регионов;
· региональное планирование и прогнозирование;
· региональная политика и экономика Европейского союза;
· экономика гражданского общества;
· экономика города и сельских территорий;
· региональная демография и занятость населения;
· региональный рынок труда;
· теория пространственного и регионального развития;
· управление трансформационными процессами в регионе;
· правовые основы организации государственной власти в субъекте РФ;
· региональная инфраструктура и сфера обслуживания;
· социально-экономическая инфраструктура региона.
Подготовка по данной образовательной программе позволяет магистрам быть готовыми квалифицированно решать проблемы экономики в сфере управления предприятием и регионом, разрабатывать философию и концепцию экономической и социальной политики, стратегию управления ресурсным потенциалом предприятия  в соответствии со стратегическими планами организации, осуществлять сбор и анализ информации для выявления возможностей развития экономики предприятия и региона, использовать ее результаты для подготовки решений в области оптимизации использования экономических ресурсов.
Выпускающая кафедра: кафедра экономической теории, регионалистики и правового регулирования экономики.

2. Требования к уровню подготовки, необходимому для освоения магистерской программы «Экономика» и общая характеристика программы вступительных испытаний в магистратуру по направлению подготовки 080100.68 Экономика
Лица, успешно завершившие обучение по одной из образовательно-профессиональных программ высшего образования (имеющие диплом бакалавра или специалиста) и желающие освоить магистерскую программу «Экономика» направления «Экономика» зачисляются в магистратуру по результатам вступительных испытаний. Подготовка магистров по программе «Экономика» направлена на создание триединства знаний, умений, навыков по экономике и управлению предприятиями, регионами. 
На вступительные испытания для поступающих в магистратуру по программе «Экономика» выносятся вопросы по следующим дисциплинам:

1. Экономическая теория (микроэкономика, макроэкономика).

2. Основы теории управления.

3. Экономика предприятия (организации).

В рамках данных дисциплин формируются базовые знания и навыки, необходимые для подготовки по направлению 080400.68Экономика. Это комплексные дисциплины, требующие умения использовать знания и навыки по целому ряду смежных дисциплин.
3. Перечень вопросов, выносимых на вступительные испытания
МИКРОЭКОНОМИКА

Теория спроса и предложения

Предмет микроэкономики. Цель и функции микроэкономики. Методология микроэкономических исследований. Позитивные и нормативные утверждения. Экономические модели. Ценность модели.

Понятие спроса. Качественная и количественная характеристики спроса. Индивидуальный и рыночный (отраслевой) спрос. Спрос и величина спроса. Ценовые и неценовые факторы, детерминирующие спрос. Зависимость между ценой товара и величиной спроса.  Кривая спроса, ее сдвиг.

Предложение и факторы, его определяющие. Предложение и величина предложения. Функция предложения от цены. Объем предложения. Цена предложения. Закон предложения. Кривая предложения, ее сдвиг.

Взаимодействие спроса и предложения. Рыночное равновесие. Последствия установления неравновесных цен: дефицит и избыток. Общественная выгода от конкурентного равновесия: излишки потребителя и производителя.

Рыночное равновесие и государство. Государственный контроль над ценами. Потери в выигрышах покупателей и производителей. Общее понятие эластичности. Эластичность спроса по цене. Эластичность спроса по доходу. Перекрестная эластичность спроса. Факторы эластичности спроса.  Эластичность предложения. Коэффициенты эластичности предложения. Факторы ценовой эластичности предложения. Практическое использование коэффициентов эластичности.

Теория  потребительского поведения

Место и функции потребителя в рыночной экономике. Спрос и потребность: соотношение понятий и характеристики. Способы удовлетворения потребностей. Классификация потребностей. Классификация благ, необходимых для удовлетворения потребностей. Предпочтения индивида, их свойства. Полезность и анализ потребительских предпочтений.

Анализ поведения потребителя на основе гипотез количественного измерения полезности. Общая и предельная полезность товара. Функция полезности. Закон убывающей предельной полезности. Правило максимизации полезности. 

Анализ поведения потребителя на основе гипотез порядкового измерения полезности. Моделирование потребительского поведения: кривые безразличия и бюджетное ограничение. Предельная норма замещения. Функция порядковой полезности, ее свойства. 

Влияние на поведение потребителя изменения дохода. Кривые «доход-потребление» и «цена-потребление».

Теория производства и предложения благ
Понятие производства. Производственная функция и ее виды. Заменяемость и дополняемость факторов производства. Фактор времени в производственном процессе. 

Характеристика производственной функции в краткосрочном периоде. Постоянные и переменные факторы. Измерение вклада переменного фактора в производственный процесс: общий, средний и предельный продукты труда. Производительность фактора. Закон убывающей предельной производительности. Стадии производства в краткосрочном периоде. Производственная функция в долгосрочном периоде. Отдача от масштаба: постоянная, возрастающая, убывающая. Эффекты масштаба.

Понятие изокванты, ее свойства. Изокосты. 

Концепция издержек производства. Классификация издержек: альтернативные издержки, внешние и внутренние, явные и неявные, невозвратные издержки. Издержки и прибыль фирмы. Концепции прибыли. Экономическая и бухгалтерская прибыль. Условие минимизации фирмой своих издержек.  

Издержки в краткосрочном периоде. Постоянные, переменные и общие издержки. Средние и предельные издержки. Издержки в долгосрочном периоде. Оптимальный путь роста фирмы в краткосрочном и долгосрочном  периодах. 

Теория фирмы
Место и функции фирмы в рыночной экономике. Понятие и целевая функция фирмы. Экономическая природа фирмы.

Доходы фирмы. Общий, средний и предельный доход. Длительный и короткий периоды: определение понятий. Деятельность фирмы в краткосрочном периоде. Деятельность фирмы в долгосрочном периоде. Принцип максимизации прибыли. 

Фирма в условиях совершенной конкуренции. Деятельность конкурентной фирмы в краткосрочном периоде. Принципиальные варианты поведения фирмы. Метод определения максимума прибыли путем сопоставления общего дохода и общих издержек фирмы. Долгосрочное равновесие в конкурентной отрасли. Эффективность конкурентного рынка.

Монополия как структура рынка. Условия образования и виды монополий. Основные барьеры монополистической отрасли. Общий и предельный доход фирмы-монополиста. Равновесие фирмы-монополиста. Рыночная цена при стремлении монополии к максимизации прибыли. Рыночная цена при альтернативных целях монополии. Поведение фирмы – монополиста и последствия монополизации. Ценовая дискриминация: содержание и виды.

Основные черты рынка монополистической конкуренции. Дифференциация продукции. Особенности ценообразования и определение объемов производства в условиях монополистической конкуренции. Роль неценовой конкуренции. Равновесие фирмы мини-монополиста в краткосрочном и долгосрочном периодах. 

Особенности олигополистического рынка. Основные модели поведения фирмы на олигополистическом рынке.

Рынки факторов производства

Общая характеристика и особенности рынков факторов производства. Предельная доходность фактора производства и цена предельного продукта фактора производства. Максимизация прибыли на рынке факторов производства в условиях совершенной конкуренции. Равновесие конкурентной фирмы на рынке ресурса в условиях несовершенной конкуренции на рынке продукта. Максимизация прибыли фирмой в условиях несовершенной конкуренции на рынке продукта и ресурса. Государственное регулирование рынка продукта и спрос на факторы производства.

Труд как фактор производства: спрос и предложение. Рынок труда в условиях совершенной и несовершенной конкуренции. Государственное регулирование рынка труда. Дискриминация на рынке труда. Компенсационные различия  в уровнях оплаты труда. Экономическая рента.

Капитал как фактор производства. Предложение сбережений. Инвестиции: краткосрочные и долгосрочные. Спрос на краткосрочные и долгосрочные инвестиции. Дисконтирование. Рынок капитала и процент. Условия равновесия на рынке капитала.

Рынок природных ресурсов.  Предложение земли. Спрос на землю. Земельная рента. Экономическая природа ренты и условия ее возникновения. 

Общее равновесие и экономическое благосостояние
Модель общего экономического равновесия. 

Конкурентное равновесие и общественное благосостояние. Теоремы общественного благосостояния. Эффективность состояния равновесия с точки зрения общественного благосостояния. Эффективность и справедливость распределения. Критерии эффективности и справедливости. Условия Парето – оптимального состояния экономики. 

ОСНОВЫ ТЕОРИИ УПРАВЛЕНИЯ
Организация. Законы организации. Характеристики организаций. Организация как открытая система. Внутренняя среда, внешняя среда прямого и косвенного воздействия. Миссия организации. Эталонные стратегии развития организации. Цели. Формирование системы хозяйственных целей. Построение дерева целей. Задачи. Принципы управления А.Файоля. Современные принципы управления. Функции управления: планирование, организация, мотивация, координация, контроль. Методы управления: организационно-распорядительные, экономические и социально-психологические.

 ЭКОНОМИКА ПРЕДПРИЯТИЙ

Основные средства предприятий

Понятие и значение основных средств предприятий. Факторы, воздействующие на формирование и структуры основных средств. Классификация основных фондов по функциональному назначению,  по степени участия в технологическом процессе, по использованию, по срокам полезного использования и др. Характеристика качественного состояния основных средств, пути ее улучшения. Показатели состояния, движения и эффективности использования основных средств; методика их расчета. Пути повышения эффективности использования основных средств. Оценка основных средств: понятие, виды, их характеристики.

Воспроизводство основных фондов: понятие, цель, задачи, виды, формы, источники. Износ и амортизация: понятия, виды, формы, способы начисления амортизации. Нематериальные активы предприятия: понятие, состав, особенности функционирования, оценка.

Оборотные средства предприятий 

Экономическая сущность, состав, функции и значение оборотных средств. Кругооборот оборотных средств, его характеристика. Классификация оборотных средств по функциональному назначению, по источникам формирования, по особенностям планирования. Факторы, влияющие на формирование оборотных средств в предприятиях торговли и общественного питания. Показатели экономической эффективности использования оборотных средств и пути ее повышения.

 Трудовые ресурсы предприятий 

Трудовые ресурсы предприятия: понятие, классификация и ее значение. Факторы, определяющие состав и структуру кадров. Эффективность и  производительность труда: понятия, показатели, их характеризующие. Функции производительности труда, их характеристика. Факторы, влияющие на эффективность и производительность труда. Резервы роста производительности и эффективности труда.
Выручка от продаж
Выручка от продаж: понятие, экономическая сущность, значение, состав. Оборот оптовой и розничной торговли: понятие, классификация оборота по назначению, формам организации товародвижения, по условиям оплаты. Количественные и качественные характеристики оборота розничной и оптовой торговли.

Производственная программа: понятие, состав. Факторы, влияющие на рост выручки от продаж. 
Расходы и доходы предприятий
Понятие расходов  предприятий, их состав, структура по способу возмещения затрат и пути оптимизации.

Экономическая  сущность издержек, их значение. Признаки классификации издержек в предприятиях торговли и общественного питания и ее значение. Особенности формирования текущих затрат в розничной, оптовой торговле и общественном питании.

Показатели измерения издержек и эффективность их формирования.

Факторы, влияющие на формирование издержек. Пути оптимизации текущих затрат.

Понятие доходов, их состав.

Экономическая сущность валовой прибыли от продаж, ее значение. Источники образования валовой прибыли. Показатели измерения валовой прибыли от продаж, их характеристика.

Факторы, влияющие на формирование валовой прибыли от продаж, резервы ее роста.

Прибыль и рентабельность предприятий

Экономическая природа прибыли, ее функции и значение. Классификация прибыли, ее значение, экономическое содержание и определение видов прибыли.

Распределение и использование прибыли: понятие, цель, принципы, направления использования прибыли, остающейся в распоряжении предприятия.

Рентабельность: понятие, система показателей, методика их расчета,  значение.

Факторы, влияющие на образование, распределение и использование прибыли. Резерв роста прибыли и рентабельности.

Финансирование и кредитование предприятий

  
  Понятие финансовых ресурсов, их роль и значение. Источники формирования финансовых ресурсов, их характеристика. Основной и оборотный капитал, источники его финансирования.

  Понятие кредитования, его цель, значение, принципы. Характеристика основных способов кредитования, их разновидностей. Показатели эффективности кредитования.
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