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1. Пояснительная записка

Магистерская программа является программой подготовки магистров в рамках направления «Юриспруденция» и предназначена для выпускников вузов (бакалавров и специалистов), нацеленных на карьерный рост в сфере государственной власти и местного самоуправления. 
Программа объединяет практические навыки и компетенции, востребованные в деятельности законодательных (представительных), исполнительных и судебных органов государственной власти всех уровней и обеспечивающих их деятельность структур, органов местного самоуправления. 
Актуальность программы обусловлена тем, что в современных условиях возрастают требования к профессиональной, в том числе специально-юридической подготовке государственных гражданских служащих, муниципальных служащих. При этом подготовка в области конституционного и муниципального права востребована на всех уровнях государственной и муниципальной службы. 
Целью магистерской программы является изучение теоретико-методологических основ конституционно-правового регулирования общественных отношений и овладение практическими навыками работы с нормативными правовыми актами, системного понимания, толкования и применения норм конституционного и муниципального права. 
Задачи программы: 
- развитие способностей к анализу и синтезу информации логическому и критическому мышлению; 
- формирование базовых компетенций в сфере реализации конституционно-правовых норм, функционирования основных государственно-правовых институтов; 
- развитие навыков самостоятельной разработки, обоснования, принятия и реализации правоприменительных решений на основе применения современного инструментария науки и практики конституционного и муниципального права; 
- формирование базовых компетенций в узкопредметных сферах конституционного и муниципального права, т.е. углубленная специализация в таких сферах как правовое обеспечение выборов, техника нормотворчества, конституционная юстиция и т.д. 
Вступительный экзамен в магистратуру принимается комиссией в составе трёх преподавателей правовых кафедр. Полученные в процессе обучения теоретические знания и практические навыки обеспечат готовность магистра юриспруденции к успешной аналитической и научно-исследовательской деятельности, работе в органах государственной власти и местного самоуправления.


2. Содержание программы

Тема 1. Конституционное право Российской Федерации как отрасль права и как наука 
Конституционное право как отрасль российского права, наука и учебная дисциплина. Конституционное право в системе отраслей права. Соотношение понятий «конституционное право» и « государственное право». Предмет и метод конституционно-правового регулирования. Конституционно-правовые отношения: общая характеристика и особенности (субъекты, объекты, содержание). Конституционно-правовые нормы, их особенности и классификация. Система отрасли конституционного права. Институты и подотрасли в конституционном праве. Источники конституционного права. Особенности источников конституционного права РФ. Санкции за нарушение норм конституционного права. Конституционно-правовая ответственность. Наука конституционного права, история её развития в России. Актуальные проблемы и тенденции развития науки конституционного права в РФ. 

Тема 2. Основы теории конституции 
Теоретические подходы к пониманию конституции. История и теоретические предпосылки возникновения конституции. Понятие конституции: социально-политический и формально-юридический аспекты. Юридические свойства и функции конституции. Виды конституций. Правовая охрана конституции. Особый порядок принятия и изменения конституции. Конституционный контроль, виды и формы. 

Тема 3. История конституционного развития России 
Основные черты дореволюционного государственного права: правовой статус личности, его историческое развитие, органы государственной власти, территориальное устройство. Конституция РСФСР 1918 года. Создание СССР и Конституция СССР 1924 года. Конституция СССР 1936 года: основные черты. Организация государственной власти и правовой системы на этапе «развитого социализма» по Конституции СССР 1977 года. Перестройка и начало конституционных реформ. Кризис 1991 года и распад СССР. Особенности подготовки и принятия Конституции Российской Федерации 1993 года. Направления развития государственной и правовой системы России после принятия Конституции 1993 года.  

Тема 4. Общая характеристика Конституции Российской Федерации 1993 года 
Свойства и функции Конституции РФ 1993 года. Особенности структуры и содержания. Конституции РФ 1993 года. Толкование Конституции Российской Федерации. Правовая охрана Конституции РФ 1993 года. Порядок пересмотра, внесения поправок и изменений в Конституцию РФ. Конституционный контроль в РФ, его особенности. 
 
Тема 5. Основы конституционного строя Российской Федерации 
Понятие конституционного строя и основ конституционного строя. Правовое значение основ конституционного строя и их закрепление в Конституции Российской Федерации. Конституционные основы, отражающие взаимоотношения государства, общества и личности: принципы правового положения личности и взаимоотношения личности и государства (человек, его права и свободы как высшая ценность и принципы гражданства); принципы взаимодействия государства и иных общественных институтов (правовое государство, демократическое государство и народовластие, свобода экономической деятельности и многообразие форм собственности, социальное государство, идеологическое и политическое многообразие, светское государство, местное самоуправление); принципы функционирования правовой системы (верховенство конституции, действие общепризнанных принципов и норм международного права, международных договоров РФ; законность и обязательное опубликование правовых актов). Демократическая государственность и народовластие. Виды и формы народовластия. Прямое народовластие и народное представительство. Свободные выборы и референдум. Понятие и виды референдумов. Виды референдумов в Российской Федерации. Принципы подготовки и проведения референдума. Вопросы референдума. Обстоятельства, исключающие и препятствующие проведению референдума. Порядок выражения инициативы, назначения и проведения кампании всероссийского референдума. Определение результатов референдума. Юридическое значение решения, принятого на референдуме. Идеологическое и политическое многообразие. Общественные объединения: признаки, виды, организационно-правовые формы, принципы деятельности, формы взаимоотношений с государством. Понятие и социальные функции политических партий. Порядок создания политических партий. Членство в политических партиях. Взаимоотношения государства и политических партий. Ответственность политических партий, их ликвидация и реорганизация. Светское государство. Принципы и формы взаимоотношений государства и религиозных объединений. Правовой статус религиозных объединений в РФ. Конституционные основы организации и осуществления государственной власти: государственный суверенитет, государственное единство, федеративное государство, республиканская форма правления, разделение властей. 
 
Тема 6. Конституционные основы правового положения личности в Российской Федерации 
Основы правового статуса личности: основные понятия и структура. Принципы правового статуса человека и гражданина в РФ. Признание человека, его прав и свобод высшей ценностью. Принцип равноправия и запрета дискриминации. Гарантированность прав и свобод человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права. Конституционная гарантированность прав и свобод человека и гражданина. Неотчуждаемость и естественный характер основных прав и свобод человека и гражданина. Непосредственность действия прав и свобод человека и гражданина. Недопустимость умаления, отрицания и отмены прав и свобод человека и гражданина. Конституционные пределы ограничения прав и свобод человека и гражданина. Единство прав, свобод и обязанностей. Понятие, юридические свойства и классификация конституционных прав и свобод человека и гражданина. Абсолютные и относительные права и свободы. Индивидуальные и коллективные права и свободы. Личные (гражданские), политические, экономические, социальные, культурные права и свободы. Конституционные обязанности человека и гражданина. Нормативное содержание отдельных конституционных прав, свобод и обязанностей человека и гражданина. Конституционные гарантии защиты прав и свобод человека и гражданина. Общая характеристика конституционных гарантий прав и свобод человека и гражданина. Право на защиту. Право на самозащиту. Внесудебные способы защиты прав и свобод: право на обращение с жалобой; право на индивидуальные и коллективные трудовые споры; право на помилование и смягчение наказания. Право на государственную защиту прав и свобод человека и гражданина. Президент РФ как гарант прав и свобод человека и гражданина. Уполномоченный по правам человека: правовая природа института, порядок назначения, функции и полномочия. Омбудсмены в регионах России. Право на судебную защиту. Право на рассмотрение дела судом по подсудности, установленной законом. Право потерпевших на доступ к правосудию. Право на обжалование в суд незаконных действий органов власти. Право на квалифицированную юридическую помощь. Презумпция невиновности. Право осужденного на пересмотр приговора вышестоящим судом. Запрет на повторное привлечение к ответственности за одно преступление. Запрет использования доказательств, полученных с нарушением закона, при осуществлении правосудия. Свидетельские иммунитеты. Недопустимость обратной силы законов, устанавливающих или отягчающих ответственность. Право на возмещение государством причиненного вреда. Роль Конституционного Суда РФ в защите прав и свобод человека и гражданина. Международная защита прав человека. Защита прав и свобод человека и гражданина в условиях особых правовых режимов (чрезвычайного и военного положения). Основания и порядок введения военного и чрезвычайного положения. Пределы и формы ограничения прав человека в условиях военного и чрезвычайного положения. 
 
Тема 7. Гражданство Российской Федерации 
Понятие, правовая природа, значение и признаки гражданства. Принципы российского гражданства: единство и равенство гражданства; недопустимость лишения гражданства и права на изменение гражданства; недопустимость высылки граждан РФ за пределы РФ либо выдачи другому государству; допустимость двойного гражданства; принцип защиты и покровительства граждан РФ за пределами РФ со стороны Российского государства. Основания и порядок приобретения гражданства: приобретение гражданства по рождению; прием в гражданство в общем и в упрощенном порядке; оптация.  Основания и порядок прекращения гражданства.  Гражданство детей и недееспособных лиц при изменении гражданства родителей, опекунов и попечителей. Органы, ведающие вопросами гражданства, и производство по делам о гражданстве. Порядок и юридическое значение отмены решения о приеме лица в гражданство. 
 
 Тема 8. Конституционно-правовой статус иностранных граждан,  лиц без гражданства, беженцев, вынужденных переселенцев 
Конституционные принципы правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства. Особенности правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства в РФ. Свобода передвижения иностранных граждан и лиц без гражданства в РФ: право на въезд в Российскую Федерацию, на пребывание и проживание в Российской Федерации. Право убежища иностранных граждан и лиц без гражданства, принципы и порядок его предоставления. Беженцы и вынужденные переселенцы: понятие, основания получения статуса, права и льготы. 
 
Тема 9. Федеративное устройство России 
 Понятие федеративного государства, его признаки. История российского федерализма, становление и развитие Российской Федерации. Конституционное закрепление федеративного устройства России. Состав Российской Федерации. Принципы федеративного устройства России на современном этапе: государственный суверенитет; государственная целостность; единство системы государственной власти; равноправие субъектов РФ и особенности их статуса (асимметричность РФ); равноправие и самоопределение народов Российской Федерации; разграничение предметов ведения и полномочий между органами государственной власти РФ и органами государственной власти субъектов РФ. Формы реализации принципа разграничения предметов ведения и полномочий между органами государственной власти РФ и органами государственной власти субъектов РФ. Предметы ведения РФ; предметы совместного ведения РФ и субъектов РФ; предметы ведения субъектов РФ: понятие, принципы и проблемы разграничения. Критерии разграничения 
полномочий органов государственной власти РФ и органов государственной власти субъектов. Механизм разграничения полномочий органов государственной власти РФ и органов государственной власти субъектов РФ по предметам совместного ведения, формы разграничения (федеральные законы и договоры о разграничении предметов ведения и полномочий). Виды полномочий органов государственной власти субъектов РФ по предметам совместного ведения. Юридическое значение договоров о разграничении предметов ведения и полномочий между органами государственной власти РФ и органами государственной власти субъектов РФ. Соотношение законодательства РФ и законодательства субъектов РФ по предметам совместного ведения. Формы взаимодействия органов государственной власти РФ и субъектов РФ. Правовые основы и порядок образования в составе РФ новых субъектов РФ. Порядок изменения границ между субъектами РФ. Формы взаимодействия органов государственной власти субъектов РФ с Федеральным Собранием РФ. Участие субъектов РФ в законодательной деятельности. Формы взаимодействия органов государственной власти субъектов РФ с Президентом РФ. Реализация принципа единства системы исполнительной власти в РФ. Пределы и основания федерального вмешательства в деятельность органов государственной власти субъектов РФ. Конституционно-правовая ответственность органов государственной власти субъектов РФ перед федеральными органами государственной власти. Конституционно-правовой статус Российской Федерации, признаки. Территория РФ, определение ее границ и порядок их изменения. Правовые основы и порядок принятия в состав РФ нового субъекта РФ. Государственные символы РФ, их соотношение с государственными и официальными символами субъектов РФ. Государственный язык РФ, соотношение с государственными языками субъектов РФ. Статус столицы РФ. Конституционно-правовой статус субъектов РФ, особенности правового статуса отдельных видов субъектов. Правовой статус республики в составе РФ. Правовой статус края, области, города федерального значения. Правовой статус автономных округов и автономной области; проблемы вхождения автономного округа, автономной области в состав области, края. Организация государственной власти в субъектах РФ. Формы реализации принципа равноправия и самоопределения народов Российской Федерации. Национально-культурная автономия. Коренные малочисленные народы и национальные меньшинства: понятие и правовой статус. Правовое регулирование статуса языков в РФ. 
 
Тема 10. Избирательное право и избирательная система Российской Федерации 
Понятие избирательного права. Система источников избирательного права РФ. Принципы избирательного права РФ: принципы реализации избирательных прав или принципы участия в выборах (принцип свободных выборов или добровольности участия в выборах; принципы всеобщего, равного, прямого избирательного права; принцип тайного голосования); принципы организации и проведения выборов (обязательность и периодичность выборов; гласность и открытость выборов; альтернативность выборов). Современные тенденции развития избирательного права в РФ. Избирательные системы: понятие, виды и их использование в Российской Федерации. Избирательный процесс, его понятие и основные стадии. Статус субъектов избирательных правоотношений. Финансовое обеспечение выборов. Информационное обеспечение выборов: информирование избирателей и предвыборная агитация. Обжалование нарушений избирательного законодательства и ответственность за его нарушение. Особенности выборов Президента РФ, депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ, законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов РФ и органов местного самоуправления. 
 
Тема 11. Президент Российской Федерации 
Понятие и виды глав государств. История президентуры в России. Место Президента РФ в системе органов власти. Функции и полномочия Президента РФ. Взаимодействие Президента с органами законодательной, исполнительной и судебной власти. Условия и порядок избрания Президента РФ. Гарантии осуществления полномочий Президента РФ. Порядок прекращения полномочий Президента РФ и социальные гарантии Президенту, прекратившему исполнение своих полномочий. Акты Президента РФ, их конституционно-правовая природа. Органы, обеспечивающие деятельность главы государства в РФ. Совет Безопасности РФ. Администрация Президента. Полномочные представители Президента РФ в федеральных округах. 
 
Тема 12. Федеральное Собрание Российской Федерации 
Место и роль органов законодательной (представительной) власти в системе органов государственной власти Российской Федерации. Основные функции органов законодательной (представительной) власти. Структура Федерального Собрания Российской Федерации и общий порядок формирования его палат. Конституционные основания роспуска Государственной Думы. Структура Государственной Думы и Совета Федерации. Нормативная основа деятельности палат. Регламенты палат. Компетенция Государственной Думы, Совета Федерации и их структурных подразделений. Акты палат парламента. Организация работы Государственной Думы и Совета Федерации Правовой статус депутатов Государственной Думы и членов Совета Федерации. Взаимодействие палат Федерального Собрания с Президентом и Правительством. Парламентские запросы. Счетная палата РФ. 
 
Тема 13. Законодательный процесс в Российской Федерации 
Понятие и участники законодательного процесса. Федеральные конституционные законы, федеральные законы. Стадии законодательного процесса: внесение законопроектов; рассмотрение законопроектов и принятие законов Государственной Думой; рассмотрение и одобрение законов Советом Федерации; подписание и обнародование законов Президентом; официальное опубликование закона и вступление его в силу. 
 
Тема 14. Правительство Российской Федерации
Федеральные органы исполнительной власти Место исполнительной власти в системе разделения властей. Конституционно-правовой статус Правительства РФ. Функции и полномочия, состав и порядок формирования Правительства. Организация работы Правительства. Правовые акты Правительства. Взаимодействие Правительства с другими органами. Ответственность Правительства РФ. Отставка Правительства. Система и структура федеральных органов исполнительной власти. 

Тема 15. Конституционные принципы организации судебной власти и конституционное правосудие в Российской Федерации 
Организация судебной системы России: структура и принципы. Конституционные принципы осуществления правосудия. Конституционный Суд РФ как орган судебной власти, его роль в обеспечении правовой охраны Конституции. Направления деятельности Конституционного Суда РФ, пределы его компетенции. Порядок формирования Конституционного Суда РФ, структура и организация деятельности. Статус судей. Решения Конституционного Суда РФ: значение, юридическая сила, порядок исполнения. Правовые позиции Конституционного Суда РФ, их юридическое значение. 
 
Тема 16. Система органов государственной власти субъектов Российской Федерации 
Конституционные принципы организации и деятельности органов государственной власти субъектов РФ. Законодательные (представительные) органы государственной власти субъектов РФ. Порядок их формирования, структура, основные полномочия. Порядок досрочного прекращения полномочий. Особенности законодательного процесса в субъектах РФ. Статус депутата законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов РФ. Система органов исполнительной власти субъекта РФ. Правовое положение высшего должностного лица субъекта РФ. Порядок наделения полномочиями высшего должностного лица субъекта РФ. Досрочное прекращение полномочий. Порядок формирования, структура и компетенция высшего исполнительного органа субъекта РФ. Обеспечение верховенства федерального законодательства и ответственность органов государственной власти и должностных лиц субъектов РФ. Конституционные (уставные) суды субъектов РФ: место в судебной системе и системе органов государственной власти; компетенция, порядок формирования, решения. 
 
Тема 17. Конституционно-правовые основы местного самоуправления в Российской Федерации 
Понятие местного самоуправления, его назначение, основные функции. Государственная власть и местное самоуправление. Принципы организации местного самоуправления в Российской Федерации. Нормативная база местного самоуправления. Формы непосредственной демократии на уровне местного самоуправления. Территориальные основы местного самоуправления. Структура органов местного самоуправления, порядок образования, компетенция и модели взаимодействия. Финансово-экономические основы местного самоуправления. Гарантии местного самоуправления. Ответственность органов местного самоуправления перед населением и государством. 


Вопросы к экзамену 

1.Понятие и предмет конституционного (государственного) права РФ.
2.Нормы конституционного права: понятие, виды, особенности.
3.Конституционные правоотношения: понятие, виды, особенности.
4.Источники конституционного права РФ.
5.Понятие и сущность Конституции.
6.Функции Конституции.
7.Основные черты и юридические свойства Конституции.
8.Порядок внесения поправок и пересмотр Конституции РФ.
9.Разработка и принятие Конституции РФ 1993 года.
10.Правовой статус Общественной палаты РФ.
11.Понятие, юридические свойства и значение основ конституционного строя.
12.Конституционный принцип демократического государства.
13.Конституционный принцип федеративного государства.
14.Конституционный принцип правового государства.
15.Конституционный принцип социального государства.
16.Конституционный принцип разделения государственной власти на законодательную, исполнительную и судебную.
17.Конституционный принцип светского государства.
18.Понятие и принципы гражданства в РФ.
19.Основания и порядок приобретения гражданства РФ.
20.Основания и порядок прекращения гражданства РФ.
21.Государственные органы, обладающие полномочиями в сфере гражданства в РФ.
22.Конституционно-правовой статус иностранных граждан и лиц без гражданства в РФ.
23.Конституционно-правовой статус беженцев и вынужденных переселенцев в РФ.
24.Понятие и юридические свойства конституционных принципов правового статуса личности.
25.Конституционный принцип равноправия: понятие и содержание.
26.Конституционный принцип гарантированности прав и свобод человека и гражданина.
27.Конституционный принцип неотъемлемости прав и свобод человека и гражданина, недопустимости их произвольного ограничения.
28.Понятие и юридические свойства конституционных прав и свобод человека и гражданина.
29.Понятие и виды конституционных обязанностей граждан РФ.
30.Личные права и свободы человека в РФ.
31.Политические права и свободы граждан РФ.
32.Социально-экономические и культурные права и свободы граждан РФ.
33. Конституционно-правовой статус России как федеративного государства.
34.Конституционно-правовой статус республик в составе РФ.
35.Конституционно-правовой статус краев, областей и городов федерального значения.
36. Конституционно-правовой статус автономной области и автономных округов.
37.Конституционный порядок разграничения предметов ведения и полномочий между органами государственной власти РФ и ее субъектов.
38.Понятие избирательного права. Избирательное законодательство РФ.
39.Основные принципы избирательного права.
40.Мажоритарная избирательная система в РФ.
41.Пропорциональная избирательная система в РФ.
42.Назначение выборов. Формирование избирательных округов и избирательных участков в РФ.
43.Система избирательных комиссий в РФ.
44.Составление списков избирателей. Выдвижение и регистрация кандидатов в РФ.
45.Предвыборная агитация в РФ.
46.Порядок голосования и установление результатов выборов в РФ.
47.Понятие и виды референдумов в РФ.
48.Порядок назначения референдума РФ.
49.Определение результатов и юридическая сила решения, принятого на референдуме РФ.
50.Основные черты конституционно-правового статуса Президента РФ.
51.Полномочия Президента РФ.
52.Конституционный порядок досрочного прекращения полномочий Президента РФ.
53.Конституционно-правовая природа Федерального Собрания РФ как двухпалатного парламента.
54.Конституционный порядок образования палат Федерального Собрания РФ.
55.Совет Федерации Федерального Собрания РФ: порядок организации и полномочия.
56.Государственная Дума Федерального Собрания РФ: порядок организации и полномочия.
57.Конституционно-правовой статус членов Совета Федерации и депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ.
58.Понятие и основные стадии законодательного процесса в Федеральном Собрании РФ.
59.Рассмотрение законопроекта в Государственной Думе Федерального Собрания РФ.
60.Рассмотрение федерального закона в Совете Федерации Федерального Собрания РФ.
61.Подписание и обнародование федерального закона Президентом РФ.
62.Конституционно-правовой статус Правительства РФ.
63.Конституционные признаки и функции судебной власти. 
64.Конституционные основы судебной системы РФ.
65.Конституционный Суд РФ: порядок организации и полномочия.
66.Конституционные основы местного самоуправления в РФ.
67.Конституционно-правовой статус законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта РФ.
68.Конституционно-правовой статус высшего должностного лица (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти) субъекта РФ.
69.Конституционно-правовой статус высшего исполнительного органа государственной власти субъекта РФ.
70.Конституционно-правовой статус Уполномоченного по правам человека в РФ.
71.Понятие местного самоуправления, его назначение, основные функции. 
72.Государственная власть и местное самоуправление. 
73.Принципы организации местного самоуправления в Российской Федерации. 
74.Формы непосредственной демократии на уровне местного самоуправления. Территориальные основы местного самоуправления. 
75.Структура органов местного самоуправления, порядок образования, компетенция и модели взаимодействия. 
76.Финансово-экономические основы местного самоуправления. 
77.Гарантии местного самоуправления. 
78.Ответственность органов местного самоуправления перед населением и государством. 
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Критерии оценивания вступительного экзамена
 
Критерий 1 - полнота изложения материала: 
оценка «отлично» - полный, исчерпывающий ответ на вопрос, подкрепленный ссылками на позиции определенных ученых-конституционалистов, практику Конституционного Суда РФ. 
оценка «хорошо» - ответ на вопрос в целом правильный, представлен основной материал (формулировка проблемы, её современное содержание с позиций теории конституционного и муниципального права, продемонстрировано знание соответствующих нормативных источников). Однако не представлены точки зрения ученых по существу рассматриваемых вопросов, не дана характеристика соответствующих решений Конституционного Суда РФ). 
оценка «удовлетворительно» - продемонстрировано знание всех основных теоретических аспектов рассматриваемой проблемы. Однако абитуриент слабо владеет нормативным материалом. Слабое раскрытие проблемы, показано знание лишь отдельных её аспектов.
оценка «неудовлетворительно» - не раскрыта проблема, обнаружены существенные пробелы в знаниях абитуриента. 

Критерий 2 - владение специальной терминологией: 
оценка «отлично» - при ответе грамотно и полно использована специальная юридическая терминология и категориальный аппарат, продемонстрирован навык сопоставления понятий. 
оценка «хорошо» - грамотный ответ с незначительными неточностями при формулировке некоторых понятий и терминов. 
оценка «удовлетворительно» - абитуриент испытывает трудности при формулировке определений, но при этом способен выделить основные признаки, присущие тем или иным правовым явлениям. Слабая степень владения специальной юридической терминологией: названы основные термины, но их определения неполные, не раскрывающие сущностные признаки. 
оценка «неудовлетворительно» - абитуриент не владеет специальной терминологией (существенные ошибки в формулировках понятий и терминов). 
 
Критерий 3 - логичность изложения материала: 
оценка «отлично» - абитуриент логично излагает материал при ответе на вопрос, подкрепляя теоретические положения примерами из правоприменительной практики. Ответ завершается аргументированными выводами и обобщениями. 
оценка «хорошо» - в целом логичное изложение материала, однако имеют место трудности с иллюстрацией своего ответа примерами из правоприменительной практики. Выводы по вопросу носят недостаточно обоснованный, спорный характер. 
оценка «удовлетворительно» - ответ структурированный, однако, в содержании ответа не усматриваются логические связи между его структурными элементами. Имеют место затруднения в формулировке выводов. Абитуриент дает ответ вне логически выстроенного плана, последовательность представления содержания ответа на экзаменационный вопрос свидетельствует о хаотичности, несистемном характере знаний абитуриента. 
оценка «неудовлетворительно» - в ответе на вопрос абитуриент затрудняется в установлении логики изложения материала (ошибки в построении плана ответа, отсутствие понимания сущности вопроса). 
 
Критерий 4 - знание научной и учебной литературы: 
оценка «отлично» - в ответе продемонстрировано хорошее знание научной литературы в рамках вопроса. Абитуриентом отмечены заслуги отдельных ученых в разработке соответствующей проблематики. 
оценка «хорошо» - абитуриентом показано знание в основном учебной литературы (учебников, учебных пособий), названы фамилии некоторых ученых, внесших вклад в разработку проблемы, но роль каждого из них не конкретизирована. 
оценка «удовлетворительно» - абитуриент показал знание только учебной литературы. Абитуриентом слабо проработана учебная литература в рамках соответствующей темы. 
оценка «неудовлетворительно» - абитуриент не ориентируется в научной и учебной литературе по теме. 

Критерий 5 – правильность, грамотность, выразительность речи: 
оценка «отлично» - речь правильная, не содержит ошибок в произношении юридических понятий и терминов, грамматических, речевых, стилистических ошибок, интонационно оформленная, эмоционально выразительная. С помощью речевых средств выделены основные и второстепенные положения ответа. 
оценка «хорошо» - речь сопровождается незначительными ошибками в произношении юридических понятий и терминов, незначительными грамматическими, речевыми, стилистическими ошибками, не приводящими к искажению содержания экзаменационного вопроса, искажению восприятия ответа. Речь эмоционально выразительная. 
оценка «удовлетворительно» - в ответе на вопрос допущены незначительные ошибки в произношении юридических понятий и терминов, незначительные речевые, стилистические ошибки, в целом не искажающие смысл ответа. Однако, речь невыразительная, монотонная. в ответе допущены ошибки в произношении юридических терминов, речевые, стилистические ошибки, встречаются некорректные с точки зрения юриспруденции выражения; 
оценка «неудовлетворительно» - речь изобилует ошибками в произношении юридических терминов, грамматическими, речевыми и стилистическими ошибками, приводящими к искажению содержания экзаменационного вопроса, искажению восприятия ответа. 

