Государственное образовательное автономное учреждение

высшего образования Курской области

«Курская академия государственной и муниципальной службы»

Кафедра теории и истории государства и права

Кафедра философии и социально – гуманитарных дисциплин
Кафедра экономической теории, регионалистики и правового регулирования экономики
Программа дополнительного вступительного испытания профессиональной направленности
«Профессиональное испытание»

	

	( Курская академия государственной и муниципальной службы, 2017.


Курск 2017
Пояснительная записка
Целью дополнительного вступительного испытания профессиональной направленности «Комплексное тестирование профессиональной направленности» по специальности Таможенное дело является определение уровня подготовленности абитуриентов в области базовых знаний, навыков необходимых для подготовки специалиста по таможенному делу.

Форма и порядок проведения вступительного испытания 

Экзамен проводится в виде письменного тестирования. Вариант экзаменационного задания состоит из 60 вопросов, сформированных по дисциплинарным блокам, (История России – 20, Правоведение – 10, Экономическая география – 20, тест на логику суждений – 10), позволяющим оценить общую подготовленность абитуриента, умение работать с информацией, анализировать, делать выводы. 

Время проведения экзамена - 1 час.30 минут. Экзамен проводится в соответствии с положением об экзаменационной комиссии Академии госслужбы. Письменные ответы абитуриентов проверяются назначенной приказом ректора экзаменационной комиссией и оцениваются по 100-бальной шкале.
Содержание и структура курса

Истрия России
Тема 1. Славянский мир в VI – IX вв. Образование Древнерусского государства. Социально-экономическое развитие, государственный строй и культура Киевской Руси IX – XII вв.

Славянский мир VI – IX вв. Расселение восточнославянских племен, их хозяйство, общественный строй, культура, быт, верования.

Начало разложения первобытнообщинного строя у восточных славян. Племенные объединения. Киев.

Образование Древнерусского государства. Норманнская теория. Принятие христианства на Руси и его влияние на развитие культуры и образования Руси. 

Тема 2. Начало политической раздробленности на Руси. Борьба русского народа против агрессии с Запада и Востока. Исторические условия возникновения единого Российского государства. Возвышение Москвы.

Начало политической раздробленности на Руси. Основные политические центры Руси в XII – XIII вв. Монголо-татарское нашествие. Борьба русского народа против агрессии со стороны шведских и немецких рыцарей. 

Причины возвышения Москвы. Начало объединения русских земель вокруг Москвы. 

Начало открытой борьбы с Ордой. Куликовская битва 1380 года, её историческое значение.

Тема 3. Образование единого Российского государства. Социально-экономическое и культурное развитии общества в конце XV – первой половине XVI вв.

Дальнейшее расширение границ Московского княжества. Завершение объединительного процесса при Иване III и Василии III. Централизация и укрепление политической власти, основание самодержавного правления. 

Освобождение Руси от ордынского ига. Стояние на р. Угре 1480 г.  

Тема 4. Российское государство во второй половине XVI века. Внутренняя и внешняя политика Росси при Иване IV (Грозном). Династический кризис конца XVI века.

Иван IV Грозный (1530 – 1584 гг.). Проведение первого в истории России первого крупного цикла реформ. Опричнина: причины, суть, оценка. Последствия опричнины. Политический строй России. Боярская дума. Освященный собор. Земский собор. 

Внешняя политика России при Иване Грозном. Присоединение Казанского (1552 г.), Астраханского (1556 г.) ханств, завоевание Сибири (1584 г.).

Тема 5. «Смутное время». Укрепление российской государственности после «смуты». Социально-экономическое и политическое развитие России в XVII веке.

Период Смуты. Царствование Бориса Годунова. Начало Гражданской войны в России. Лжедмитрий I. Воцарение Василия Шуйского. Крестьянская война под предводительством Ивана Болотникова и ее оценка. Лжедмитрий II. Интервенция поляков. Свержение Шуйского. Семибоярщина.

Первое и второе земское ополчение. К. Минин и Д. Пожарский. Избрание на царство Михаила Романова. Оценка Смутного времени.

Завершение объединительного процесса. Царствование первых Романовых. Экономическое развитие России в XVII в. Восстановление хозяйства. Укрепление феодальной земельной собственности, сокращение общинного землепользования. 

Война под руководством Степана Разина. Патриарх Никон. Церковная реформа и ее последствия. Укрепление единства страны.

Тема 6. Россия в эпоху петровских реформ. Внешняя политика при Петре I. Эпоха дворцовых переворотов.

Внешняя политика и реформы Петра I. Задачи внешней политики. Социальная структура общества. «Табель о рангах» Петра I. 

Крестьяне. Введение подушной подати. Промышленность и торговля.

Международное положение России после смерти Петра I.

Престолонаследие после Петра I. Дальнейшие смены на престоле. 

Тема 7. Российская империя во второй половине XVIII века. Политика «просвещённого абсолютизма». Внешняя политика Екатерины II. Контрреформы Павла I.

Просвещенный абсолютизм и его социально-правовая программа. Основные направления внешней политики Российского государства, территориальное расширение границ. 

Царствование Павла I. Закон о престолонаследии. Внешняя политика и её итоги.

Тема 8. Социально-экономическое и политическое развитие России в первой четверти XIX века. Александр I. Внешняя политика России в эпоху наполеоновских войн. Отечественная война 1812 года.

Дворцовый переворот 1801 г. и приход к власти Александра I. Проявление либеральных реформ в экономике, области просвещения, сфере государственного управления. Проекты Конституции и отмены крепостного права. М.М. Сперанский. Отход от реформаторской политики в 1820-е годы. 

Внешняя политика России в 1-ой четверти XIX века. Александр и Наполеон. Отечественная война 1812 года и заграничные походы русской армии. Итоги внешней политики.

Тема 9. Движение декабристов, их конституционные проекты. Российская империя в правление Николая I. Внутренняя и внешняя политика России в 1825 – 1855 гг.

Тайные общества. Декабристы и русская действительность. Конституционные проекты Н.М. Муравьева и П.И. Пестеля. Восстание 14 декабря 1825 года. 

Политический портрет Николая I. Двойственность внутриполитического курса. Бюрократизация управления страной. 

Внешняя политика России. Активизация во второй четверти XIX века политики по восточному вопросу. Кавказская война. Крымская война. Международное положение России после Крымской войны.
Общественное движение в России. Теория официальной народности. Славянофилы и западники. Активизация радикалов. 

Тема 10. Россия в эпоху «великих реформ». Александр II. Общественные течения во 2-й половине XIX века.

Либеральные реформы 60-70-х годов XIX века. Причины реформ. Отмена крепостного права. Земская и городская реформы. Преобразования суда. Военная реформа. Нововведения в сфере просвещения. Значение реформ в модернизации общества.

Александр III и его политика контрреформ. Пересмотр положений о печати, местном самоуправлении. Проведение социально-экономических реформ. Подъем общественного движения во второй половине XIX века. 

Внешняя политика. Присоединение Средней Азии. Сближение России и Франции.

Тема 11. Россия в начале XX века. Особенности развития капитализма. Революция 1905 – 1907 гг. Реформы П.А. Столыпина. Внешняя политика России накануне первой мировой войны.

Особенности развития капитализма. Экономическое развитие России. Характерные черты развития капитализма в России. Реформы П.А. Столыпина. 

Русско-японская война 1904 – 1905 гг. Поражение России.

Внутренняя политика. Первая российская революция 1905 – 1907 гг.: причины, особенности, этапы революции. Манифест от 17 октября 1905 г. и его оценка.

Становление парламентаризма в России. 
Тема 12. Россия в первой мировой войне. Февральская революция 1917 года. Россия в условиях двоевластия.

Выстрел в Сараево. Россия на разных этапах войны. Кампании 1914, 1915, 1916, 1917 годов. 

Февральская буржуазная революция. Начало, основные этапы, результаты. Создание Временного правительства. Свержение самодержавия. Двоевластие, его сущность и значение. Попытка установления военной диктатуры. Корниловский мятеж.

Тема 13. Назревание общенационального кризиса осенью 1917 года. Приход к власти большевиков. 

Кризис осени 1917 года. Восстание в Петрограде. Свержение Временного правительства. Первые декреты Советской власти. Установление Советской власти на территории  России. Россия в 1-ой половине 1918 года. Брестский мир. Конституция РСФСР 1918 года.

Тема 14. Гражданская война и иностранная военная интервенция. Политика военного коммунизма.

Причины, основные этапы гражданской войны. Лидеры большевиков. Лидеры белого движения. Окончание гражданской войны и интервенции.

Политика военного коммунизма, причины, ход, последствия. Комбеды, продовольственная диктатура, продовольственная развёрстка.

Тема 15. Советское государство в годы социалистического строительства. Новая экономическая политика. Индустриализация. Коллективизация. Внешняя политика Советской России в 20-е – 30-е гг. XX века.

Страна в условиях перехода от войны к миру. Общественно-политический кризис конца 1920 – начала 1921 гг. Переход от военного коммунизма к новой экономической политике. НЭП: основные элементы, сущность, противоречия, результаты. Образование СССР. Основные этапы и итоги внутрипартийной борьбы. И.В. Сталин.

Индустриализация СССР. Первые пятилетки и их результаты. Становление командно-административной системы управления экономикой. Коллективизация сельского хозяйства.

Тоталитарный режим. Культ личности И.В. Сталина. Массовые репрессии. 

Основные направления внешней политики Советского государства. Прорыв экономической и дипломатической блокады СССР в 20-е гг. Обострение международной ситуации в 30-е гг. 

Тема 16. СССР в годы 2-й мировой и Великой Отечественной войн. 

Нападение Германии на СССР. Начало Великой Отечественной войны. Причины неудач советских войск в ее начальный период. Битва под Москвой, ее историческое значение.

Контрнаступление антифашистских сил с конца 1942 г. Важнейшие сражения Великой Отечественной войны и их оценка: Сталинградская, Курская битвы. Наступление вооруженных сил Англии и США в Северной Африке, вторжение в Италию и выход ее из войны. Военные действия на европейском театре в 1944 – 1945 гг. Освобождение Европы от фашизма.

Тема 17. Социально-экономическое и политическое развитие СССР в 1946 – 1953 гг. СССР в политической системе послевоенного мира.

Восстановление и дальнейшее развитие народного хозяйства в послевоенные годы. Внутренняя политика советского правительства в 1945-53 гг. Сталинский тоталитаризм. Смерть И.В. Сталина. 

Холодная война. Понятие, содержание, основные этапы. 

Тема 18. СССР в 1953 – 1985 гг. Социально-экономическое и политическое развитие.

Политическая борьба за власть после смерти И.В. Сталина. Г.М. Н.С. Хрущев и его социально-экономическая и политическая программа. Разоблачение культа личности. ХХ съезд КПСС. 

Реформы 50-60-х гг. Программа КПСС. Смещение Н.С. Хрущева. Реформы А.Н. Косыгина. Консервативные силы у власти. Л.И. Брежнев и его политическая деятельность. Конституция 1977 г. Нарастание застойных явлений в народном хозяйстве. Деятельность Ю.В. Андропова. Необходимость реформирования советского общества.

Тема 19. «Перестройка» в СССР в 1985 – 1991 гг. Социально-экономические преобразования, общественно-политическое положение. Российская Федерация в 1991 – 2012 гг.

Приход М.С. Горбачева к власти. Причины неудач политики перестройки в экономике. Общественно-политическое положение в СССР в 1985-1991 гг. Преобразования в политической сфере. Учреждение института президентства. Формирование политической оппозиции. Кризис КПСС. 

Принципиальные изменения во внешней политике в период правления М.С. Горбачева. Сущность нового политического мышления. Падение коммунистических режимов в странах Восточной Европы. 

Обострение межнациональных отношений. Усиление центробежных тенденций. События 19 – 21 августа 1991 г. в Москве. Причины и последствия. Ликвидация СССР.

Общественно-экономическое и политическое положение в России в 1992-98 гг. Рост политического противостояния между исполнительной и представительной властями. Осенний кризис 1993 года. Разгон Верховного Совета и Съезда народных депутатов России. Принятие новой Конституции РФ. Формирование новой политической системы. Причины и последствия чеченской войны.

Внешнеполитический курс современной России.
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Правоведение

Тема 1. Общество и государство, политическая власть

Роль и значение власти в обществе. Понятие государства, его признаки и функции. Типы и формы государства. Формы правления, государственного устройства, политического режима. 

Тема 2. Понятие права

Понятие права, его признаки. Соотношение права и государства. Функции права и сферы его применения. Конституция - основной закон государства и общества. Отрасли права: понятие и система.

Тема 3. Мораль, право, правовое сознание

Общие черты и отличие норм права и норм морали. Правовое сознание. Формирование правосознания, его связь с системой права и системой нормативного регулирования общественных отношений.

Тема 4. Правоотношения и их участники

Понятие и состав правоотношения. Участники (субъекты) правоотношений. Физические и юридические лица, их правоспособность и дееспособность (деликтоспособность). Субъекты публичного права. Государственные органы и должностные лица. Субъективное право и юридическая обязанность: понятие и виды. Юридические факты как основания возникновения, изменения и прекращения правовых отношений.

Тема 5. Правонарушение и юридическая ответственность

Понятие, признаки и состав правонарушения. Виды правонарушений. Понятие, основные признаки и виды юридической ответственности. Основание возникновения юридической ответственности. 

Тема 6. Основы конституционного строя, народовластие в Российской Федерации

Общая характеристика основ российского конституционного строя. Значение конституционного определения России как демократического, правового, федеративного, суверенного, социального, светского государства в форме республики. Конституция России о правах и свободах человека. 

Тема 7. Основы правового статуса человека и гражданина

Понятие основ правового статуса человека и гражданина и его принципы. Гражданство. Система основных прав, свобод и обязанностей человека и гражданина. 

Тема 8. Федеративное устройство России

Понятие и принципы федеративного устройства России. Основы конституционного статуса России и ее субъектов. Компетенция Российской Федерации. Разграничение предметов ведения и полномочий между федерацией и ее субъектами.

Тема 9. Система органов государственной власти в России

Принцип разделения власти на три «ветви» - законодательную, исполнительную и судебную. Понятие, признаки и виды государственных органов.

Тема 10. Президент Российской Федерации

Основы конституционного статуса Президента РФ, его положение в системе органов государства. Порядок выборов и прекращения полномочий Президента РФ. Компетенция Президента РФ.

Тема 11. Федеральное Собрание Российской Федерации

Основы конституционного статуса Федерального Собрания, его место в системе органов государства. Палаты Федерального Собрания. Компетенция Федерального Собрания и его палат. 

Тема 12. Органы исполнительной власти Российской Федерации

Правительство Российской Федерации, его структура и полномочия. Органы исполнительной власти в субъектах федерации.

Тема 13. Основы гражданского права

Понятие, законодательство и система гражданского права. Гражданское правоотношение. 

Тема 14. Основы семейного права

Понятие и принципы семейного права. Понятие брака и семьи. Отношения родителей и детей, личные и имущественные отношения супругов, права ребенка. 

Тема 15. Основы административного права

Понятие и система административного права. Система органов исполнительной власти. Основные принципы государственного управления. Понятие административного проступка. Основания и порядок привлечения к административной ответственности. Виды административной ответственности.

Тема 16. Основы уголовного права

Уголовный закон и преступление. Понятие уголовной ответственности, ее основание. 
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Экономическая география
Экономическая и социальная география России

Предмет экономической и социальной географии, ее связь с физической географией и общественными науками. Общее представление о географическом разделении труда, о хозяйственной специализации территории. Значение экономико-географических знаний для всех членов общества.

Россия в мировом хозяйстве. Экономико-географическое положение. Величина территории, границы. Политико-административное деление страны. Субъекты Федерации. Влияние экономико-географического положения на развитие хозяйства России.

Россия и страны СНГ в международном географическом разделении труда: основные статьи экспорта и импорта, главные внешнеэкономические партнеры страны.

Население России. Численность населения России. Естественный прирост и его территориальные различия. Трудовые ресурсы. Неравномерность обеспечения трудовыми ресурсами территории страны. Безработица, проблемы эффективного использования трудовых ресурсов.

Размещение населения России. Освоение и заселение территории. Внутренняя и внешняя миграции населения РФ. Городское и сельское население. Крупнейшие города и городские агломерации.

Национальный состав населения РФ. Проблема межнациональных отношений.

География важнейших межотраслевых комплексов и отраслей.  Топливно-энергетический комплекс. Роль энергетики в хозяйстве. Отраслевой состав. Топливно-энергетический баланс и его динамика. Нефтяная и газовая промышленность. Основные районы добычи, переработка нефти и природного газа. Система трубопроводов. Угольная промышленность. Основные угольные бассейны, их хозяйственная оценка. Себестоимость продукции и факторы ее изменения. Электроэнергетика. Типы электростанций и принципы их размещения. Крупнейшие тепловые электростанции, гидроэлектростанции, атомные электростанции страны.

Комплекс отраслей, перерабатывающих природные ресурсы в конструкционные материалы. Состав и значение комплекса. Черная металлургия. Значение отрасли. Основные виды сырья и производимой продукции. Типы предприятий. Факторы размещения. Основные металлургические базы страны. Цветная металлургия. Значение отрасли. Состав отрасли. Факторы размещения. Основные районы и центры цветной металлургии. Химическая промышленность. Значение отрасли. Состав отрасли. Факторы размещения. Основные горно-химические базы и районы химической промышленности страны, их характеристика. 

Машиностроительный комплекс. Роль машиностроения в хозяйстве. Отраслевой состав комплекса. Факторы размещения. Основные машиностроительные районы страны, их характеристика.

Агропромышленный комплекс. Значение комплекса.  Состав комплекса. Место сельского хозяйства в нем. Виды сельскохозяйственной деятельности (интенсивное и экстенсивное хозяйство). Земельные ресурсы, их структура. Сельскохозяйственные угодья, их структура. Основные растениеводческие районы страны. Основные животноводческие районы страны. Зональная специализация сельского хозяйства. Пригородное сельское хозяйство.

Транспортный комплекс. Состав и значение комплекса. Виды транспорта. Роль каждого из них в грузовых и пассажирских перевозках. Важнейшие транспортные магистрали, состав и направление грузопотоков.

Территориальная организация народного хозяйства и экономическое районирование России. Географическое разделение труда. Понятие об экономико-географическом положении. Экономическое районирование и политико-административное деление. Территориально-производственный комплекс (ТПК).

Центральная Россия - Центрально-Черноземный, Центральный, Волго-Вятский районы. Состав территории и экономико-географическое положение. Природные условия, ресурсы. Особенности специализации и территориальной организации хозяйства. Крупнейшие города. Проблемы развития.

Северо-Западный экономический район. Особенности экономико-географического положения. Природные ресурсы. Население: причины преобладания городского населения, особенности сельского расселения. Отрасли специализации хозяйства. Санкт-Петербург - второй по величине город страны.

Северный экономический район. Особенности экономико-географического положения. Природные условия территории. Население: этнические особенности, особенности размещения населения. Природные ресурсы. Специализация хозяйства. Тимано-Печорский ТПК. Проблемы охраны северной природы.

Поволжский экономический район. Особенности транспортно-географического положения. Природные ресурсы и разнообразие природных условий территории. Национальный состав населения. Особенности размещения населения. Специализация хозяйства. Региональные экологические проблемы.

Уральский экономический район. Особенности экономико-географического положения. Ресурсы. Национальный состав населения. Современная специализация хозяйства. Экологические проблемы. Крупнейшие города Урала.

Северо-Кавказский экономический район. Особенности экономико-географического положения. Особенности освоения и заселения территории. Население, национальный состав. Ресурсы и специализация хозяйства. Функции крупнейших городов района.

Западно-Сибирский экономический район. Особенности экономико-географического положения. Природные ресурсы. Население: размещение, проблемы коренного населения в районах нового освоения. Отрасли специализации хозяйства. Крупнейшие города. 

Восточно-Сибирский экономический район. Специфика экономико-географического положения. Природные условия и ресурсы территории. Национальный состав и размещение населения. Отрасли специализации хозяйства. Особенности размещения городов. 

Дальневосточный экономический район. Особенности экономико-географического положения. Проблемы заселения. Отрасли специализации хозяйства. Южно-Якутский ТПК. Морские порты.

Экономическая и социальная география мира

Современная политическая карта мира. Объекты изучения политической карты мира. Этапы формирования политической карты мира. Классификация стран по формам правления: монархии, республики. Классификация стран по форме административно-территориального устройства: федеративные и унитарные государства. Типология стран по уровню социально-экономического развития: экономически развитые страны и их типы, развивающиеся страны и их типы, страны с переходной экономикой, социалистические страны. Количественные и качественные изменения на политической карте мира.

Мировые природные ресурсы. Природные ресурсы и природные условия. Классификации природных ресурсов. Общие и региональные особенности их распределения. Минеральные ресурсы: топливные, рудные и нерудные, их территориальное сочетание. Земельные ресурсы. Водные ресурсы суши. Лесные ресурсы. Ресурсы Мирового океана. Понятие ресурсообеспеченности и региональные особенности ее проявления.

Население мира. Демографические особенности.Численность населения мира, распределение его по регионам и странам. Плотность населения. Основные районы концентрации населения. Естественное движение населения: рождаемость, смертность, естественный прирост, типы воспроизводства. Демографический кризис, демографический взрыв,  демографическая политика. Региональные особенности проявления естественного движения населения. Общие и региональные особенности поло-возрастной структуры населения. Влияние ее на трудовые ресурсы. Размещение населения. Урбанизация: понятие, черты, региональные различия. Крупнейшие агломерации и мегалополисы мира. Миграции населения: понятие, виды. География современных международных миграций. Этнический состав населения: крупнейшие народы мира и языковые семьи. Классификация государств по степени этнического разнообразия. Религиозный состав населения: география мировых религий. Очаги этнорелигиозных конфликтов.

География мирового хозяйства.  Понятия «мировое хозяйство»,  «международное географической разделение труда», «международная экономическая интеграция». Характеристика ведущих глобальных, региональных и отраслевых союзов: Организация объединенных наций (ООН), Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР),  Европейский союз (ЕС), Североамериканская зона свободной торговли (НАФТА), Ассоциация стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН), Организация Американских государств (ОАГ), Латиноамериканская ассоциация интеграции (ЛААИ), Африканский союз (АС), Содружество независимых государств (СНГ), Организация стран экспортеров нефти (ОПЕК).

Топливно-энергетический комплекс мира. Значение комплекса. Состав комплекса. Топливная промышленность: общие и региональные особенности развития: ведущие производители продукции нефтяной, газовой, угольной отраслей (регионы, страны, центры). Различия в развитии отраслей топливной промышленности по группам стран (экономически развитые страны, развивающиеся страны). Основные потребители.  Электроэнергетика: общие и региональные особенности производства (по типам электростанций) и потребления. 

Металлургический комплекс. Черная металлургия. Значение отрасли. Состав отрасли. Типы предприятий. Факторы размещения. Характеристика  основных металлургических районов мира. Основные потребители продукции отрасли. Цветная металлургия. Значение отрасли. Состав отрасли. Факторы размещения. Основные районы и центры цветной металлургии. Основные потребители продукции отрасли. 

Химическая промышленность. Значение отрасли. Состав отрасли. Факторы размещения. Основные горно-химические базы и районы химической промышленности, их характеристика. Основные потребители продукции отрасли.

Машиностроительный комплекс. Значение комплекса. Отраслевой состав комплекса. Факторы размещения. Основные машиностроительные районы мира, их характеристика. Важнейшие потребители продукции отрасли.

Агропромышленный комплекс. Значение комплекса.  Состав комплекса. Место сельского хозяйства в нем. Мировые земельные ресурсы, их общая и региональная структура. Сельскохозяйственные угодья мира, их общая и региональная структура. Классификация сельского хозяйства. Основные растениеводческие районы мира. Основные животноводческие районы мира. Различия в развитии отрасли по группам стран (экономически развитые страны, развивающиеся страны)

Транспорт. Состав отрасли. Общие и региональные особенности функционирования сухопутного транспорта (сравнительная характеристика протяженности транспортных путей, грузооборота, пассажирооборота, объемов перевозимых грузов автомобильным, железнодорожным, трубопроводным видами транспорта), морского транспорта (основные районы судоходства, страны концентрации морского флота, крупнейшие порты, международные каналы), внутреннего водного транспорта (районы развития речного и озерного судоходства), воздушного транспорта (крупнейшие аэропорты). 

Региональная характеристика мира

Зарубежная (по отношению к СНГ) Европа. Общие сведения: площадь, численность населения, количество суверенных и зависимых государств, протяженность территории. Основные черты ЭГП. Политическая карта региона: типы стран, государственный строй. Природно-ресурсный потенциал (ресурсы мирового и регионального значения). Население: типы воспроизводства, поло-возрастная структура, миграции, урбанизация, этно-религиозный состав. Хозяйство: топливно-энергетический комплекс, черная и цветная металлургия, машиностроение, химическая, лесная, легкая промышленность, сельское хозяйство и его типы, транспортная система. Географический рисунок расселения населения и хозяйства ("центральная ось развития Европы"). Субрегионы: Восточная Европа, Северная Европа, Южная Европа, Средняя Европа; страны, в них входящие.

Экономико-географическая характеристика (ЭГХ) страны по выбору экзаменующегося: Великобритания, Франция, ФРГ, Италия.

Зарубежная (по отношению к СНГ) Азия. Общие сведения: площадь, численность населения, протяженность, количество суверенных и зависимых государств. Основные черты ЭГП. Политическая карта региона: типы стран, государственный строй. Природно-ресурсный потенциал (ПРП) (ресурсы мирового и регионального значения). Население: типы воспроизводства, поло-возрастная структура, размещение, плотность, миграции, урбанизация, этно-религиозный состав. Хозяйство: сельское хозяйство - ведущая отрасль материального производства в регионе и отрасль международной специализации. Субрегионы: (Центральная и Восточная Азия, Южная Азия, Юго-Западная, Западная Азия, Юго-Восточная Азия), их состав и различая.

Экономико-географическая характеристика (ЭГХ) страны по выбору экзаменующегося: Япония, Китай, Индия.

Латинская Америка. Общие сведения. Основные черты ЭГП. Политическая карта региона. Природно-ресурсный потенциал (ресурсы мирового значения). Население: типы воспроизводства, размещение, урбанизация, этно-религиозный состав. Хозяйство: соотношение растениеводства и животноводства. Субрегионы: (Центральная Америка, страны Ла-Платской низменности, Андские страны, Северо-Восточный субрегион), их состав и различия.

Экономико-географическая характеристика (ЭГХ) страны по выбору экзаменующегося: Бразилия, Мексика, Аргентина.

Африка. Общие сведения. Основные черты ЭГП. Политическая карта региона. Природно-ресурсный потенциал - основа современного хозяйства. Население: типы воспроизводства, возрастная структура, качество трудовых ресурсов, урбанизация, расово-этнический состав. Хозяйство: горно-добывающая промышленность и земледелие - основы отрасли производственной сферы; особенности транспортной системы. Субрегионы: (Северная Африка, Южная Африка, Западная Африка), их состав и различия. Экономико-географическая характеристика (ЭГХ) ЮАР.

Австралия и Океания. Состав региона: Австралия, Океания.

Австралия. Общие сведения. Тип страны, государственный строй. ЭГП. Природно-ресурсный потенциал. Население (роль миграций в формировании численности населения, типы воспроизводства, размещение, плотность, урбанизация, этнический состав). Хозяйство: отрасли международной специализации, их география; главные промышленные и сельскохозяйственные районы, транспорт. Океания. Субрегионы (Микронезия, Меланезия, Полинезия), их состав и место в МГРТ.

Северная Америка. Состав региона: США, Канада.

США. Территория (площадь, состав). ЭГП. Государственный строй. Природно-ресурсный потенциал и проблемы ресурсообеспеченности. Население: численность, типы воспроизводства, размещение, урбанизация, роль иммиграции в формировании американской нации, национальный и религиозный состав. Хозяйство. Отрасли промышленности, их география, главные промышленные районы. Отрасли сельского хозяйства, сельско-хозяйственные районы (пояса) и их специализация. Транспортная система и ее особенности, главные магистрали, сухопутные узлы, морские порты. Макрорегионы: Северо-Восток, Средний Запад, Южный и Западный регионы (их отличительные черты в историко-культурном и социально-экономическом развитии). Канада. ЭГП. Государственный строй, тип страны. ПРП. Население. Место в МГРТ.

ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ НОМЕНКЛАТУРЫ ОБЪЕКТОВ 

Российская Федерация

Водохранилища: Братское, Вилюйское, Зейское, Красноярское, Рыбинское, Усть-Илимское, Цимлянское.

Каналы: Беломорско-Балтийский, Волго-Донской, Волго-Балтийский, имени Москвы.

Угольные бассейны: Канско-Ачинский, Кузнецкий, Печорский, Подмосковный, Южно-Якутский, Тунгусский, Ленский.

Бассейны и месторождения нефти и природного газа: Волго-Уральская провинция: Оренбургское; Западно-Сибирская: Самотлорское; Ухтинское; Уренгойское.

Бассейны и месторождения железных руд: КМА, Качканарское, Костомукшское, Коршуновское, Таштагольское.

Электростанции: ГЭС: Красноярская, Саяно-Шушенская, Братская. Усть-Илимская, Зейская, Волгоградская, Рыбинская, Волховская; АЭС: Смоленская, Курская, Нововоронежская, Ленинградская, Кольская, Белоярская, Билибинская, Балаковская, Тверская; ТЭС: Березовская, Костромская, Рязанская, Сургутская.

Производственно-территориальные комплексы: КМА, Тимано-Печорский, Оренбургский, Западно-Сибирский, Братско-Усть-Илимский, КАТЭК, Южно-Якутский.

Города: Москва, Санкт-Петербург, Н. Новгород, Воронеж, Архангельск, Казань, Мурманск, Самара, Саратов, Волгоград, Астрахань, Ростов-на-Дону, Махачкала, Владикавказ, Нальчик, Грозный, Элиста, Йошкар-Ола, Чебоксары, Саранск, Сыктывкар, Петрозаводск, Екатеринбург, Пермь, Ижевск, Уфа, Челябинск, Магнитогорск, Оренбург, Тольятти, Набережные Челны, Ярославль, Новокузнецк, Тула, Новороссийск, Псков, Новгород, Владимир, Смоленск, Омск, Новосибирск, Тюмень, Красноярск, Иркутск, Кызыл, Улан-Удэ, Хабаровск, Владивосток, Ульяновск, Якутск.

Страны ближнего зарубежья.

Угольные бассейны: Донецкий, Экибастузский, Карагандинский.

Месторождения нефти и природного газа: Апшеронский полуостров, Западная Туркмения, Мангышлакское, Шатлыкское.

Месторождения железных руд:  Криворожское, Соколовско-Сарбайское.

Месторождение марганцевых руд:  Никопольское, Чиатурское.

Электростанции:  Днепрогэс, Нурекская ГЭС, Токтогульская ГЭС, Экибастузская ГРЭС, АЭС: Чернобыльская, Запорожская, Игналинская.

Города: Киев, Харьков, Одесса, Донецк, Днепропетровск, Львов, Керчь, Севастополь, Минск, Брест, Гомель, Кишинев, Тирасполь, Ереван, Баку, Кировобад, Гянджа, Нахичевань, Степанакерт, Алма-Ата, Караганда, Ашгабад, Чарджоу, Ташкент, Самарканд, Бухара, Фергана, Нукус, Душанбе, Худжанд (Ленинабад), Бишкек (Фрунзе), Ош, Тбилиси, Сухуми, Батуми, Вильнюс, Каунас, Таллин, Тарту, Рига, Лиепая.
Политическая карта мира

Государства: Австралия, Австрия, Азербайджан, Алжир, Армения, Аргентина, Афганистан, Боливия, Бангладеш, Беларусь, Бельгия, Болгария, Бразилия, Великобритания, Венесуэла, Венгрия, Вьетнам, Германия, Греция, Грузия, Дания, Египет, Демократическая республика Конго, Индонезия, Ирак, Иран, Испания, Италия, Казахстан, Канада, Киргизия, Китай, Колумбия, КНДР, Куба, Латвия, Литва, Ливия, Малайзия, Мексика, Монголия, Нигерия, Нидерланды, Нов. Зеландия, Норвегия, Молдова, Пакистан, Перу, Польша, Португалия, Республика Корея, Румыния, Саудовская Аравия, Словакия, США, Судан, Сингапур, Таджикистан, Таиланд, Туркмения, Турция, Украина, Филиппины, Финляндия, Франция, Чехия, Чили, Швейцария, Эстония, Эфиопия, Эквадор, ЮАР, Япония.

Столицы государств: Адисс-Абеба, Алжир, Амстердам, Анкара, Афины, Багдад, Бангкок, Белград, Берлин, Берн, Бразилиа, Брюссель, Будапешт, Бухарест, Буэнос-Айрес, Варшава, Вашингтон, Вена, Гавана, Дакка, Дели, Джаккарта, Исламабад, Кабул, Каир, Канберра, Киншаса, Копенгаген, Лима, Лиссабон, Претория, Пхеньян, Рим, Сеул, Сантьяго, София, Стокгольм, Тегеран, Токио, Улан-Батор, Ханой, Хельсинки, Эр-Рияд.

Крупнейшие города: Александрия, Мумбаи, Барселона, Гамбург, Детройт, Калькутта, Карачи, Лос-Анджелес, Лагос, Монреаль, Ченаи, Милан, Мюнхен, Марсель, Мельбурн, Нью-Йорк, Неаполь, Осака, Рио-де-Жанейро, Сан-Франциско, Сан-Паулу, Стамбул, Сидней, Филадельфия, Хошимин, Чикаго, Шанхай.

Каналы: Суэцкий, Панамский.

Крупнейшие порты: Роттердам, Сингапур.

ГЭС: Асуанская, Железные Ворота, Итайпу.

Угольные бассейны: Аппалачский, Верхне-Силезский, Рурский.

Нефтегазоносные бассейны: Мексиканского залива, Персидского залива, Североморский.

Районы и центры черной металлургии: Приозерный, Бхилаи, Верхне-Силезский, Рурский.
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Тест на логику суждений

Формы познания. Понятие логической формы и логического закона. Логика и язык. Понятие как форма мышления. Общая характеристика суждения. Простое суждение. Сложное суждение и его виды. Выражение логических связок в естественном языке. Законы правильного мышления. Общее понятие об умозаключении. Дедуктивное умозаключение. Понятие правила вывода. Виды умозаключений. 

